

## Special report

## 分享“五环经济”饕餮盛宴

房地产:  
房价领跑

□本报记者 李和裕

借着奥运东风,北京的房地产业已经步入发展快车道。而随着2008年北京奥运会进入倒计时,“奥林匹克景气”又会如何进一步影响到房地产市场和房地产企业,成为市场人士眼下最关心的问题。

一方面,奥运会为北京房地产市场带来的积极影响有目共睹。资料显示,与不少举办过奥运会的城市相似,北京商品房房价从2003年初即奥运会开幕前5年开始启动,之后同比增速逐年加快。长江证券的分析师指出了两点原因,一是由于奥运会场馆周边居住环境明显改善,使得这一区位价值得以提升;二是北京的基础设施、交通配套、绿化环境等也因奥运会的建设而有明显改善,从而带动整个城市的房价攀升。

但另一方面,奥运会结束后很可能产生的“低谷效应”将对投资带来负面影响。事实上,许多人已经开始担心,奥运会带给人们的兴奋过后,北京的房价是否会从此一蹶不振。申银万国的分析师认为,雅典、悉尼、巴塞罗那和亚特兰大等城市,都因为举办奥运会而使城市房价上涨较多,但在奥运会过后的两三年内都出现下跌。北京的房价涨幅也因奥运会效应从2005年起开始超过全国涨幅,预计几年内还会上涨,但能否持续这种景气还是存在压力。

尽管如此,房地产板块中的奥运概念仍是市场各方关注的投资主题。东方证券地产行业分析师王树娟表示,奥运会的巨额投资,尤其是基础设施建设的投资,最终主要沉淀于土地上,这将大幅提升以亚奥商圈为核心的北京地区土地及物业价值,由此重点受益的房地产企业则有三种类型:奥运场馆的投资商,亚奥商圈的开发商,商业、居住物业的出租商。

综合各方面的分析,直接投资参股奥运场馆的房地产上市公司有参与开发国家会议中心、媒体村等的北辰实业(601588),参与开发奥运村、国家体育馆等的天鸿宝业(600376)等;亚奥商圈的开发商及商业、居住物业的出租商有开发亚奥商圈项目北苑家园的北京城建(600266),将在奥运会开幕前全面建成北京金融街并在其中拥有酒店、商场、公寓等出租物业的金融街(000402)、在北京CBD拥有国贸公寓、国贸酒店等“形象工程”的中国国贸(600007)等。

“奥运会无疑对北京房地产市场的繁荣具有促动作用,一是在住宅市场,短期内某些区位的租金和价格已出现上涨;二是商业地产,

旅游酒店:  
开店布局

□本报记者 索佩敏

作为奥运会直接拉动的消费板块之一,旅游酒店行业将在奥运会期间获得爆发性的增长。不过也有分析师指出,奥运期间高星级酒店供应量充沛,但结束后的部分高星级酒店可能会迎来入住率大幅下降的尴尬局面,而经济型酒店在奥运会后能继续保持高入住率,从而成为最大赢家。同时,北京奥运会的召开也将为国内一些著名景点带来更多的游客。

东方证券分析师杨春燕认为,经济型酒店可能会从奥运会获得更加丰厚的回报。“相当一部分游客可能还是会由于价格

因素而选择经济型酒店。”她指出,高星级酒店在召开期间可能会迎来短暂的高入住率,但是在奥运会结束后,由于新增客房的大量增加,部分酒店可能会感受到压力。

按照北京申办奥运时的承诺,2008年北京的星级饭店将增加到800家。北京市旅游局副局长熊玉梅表示,北京不会新建星级饭店,而是将根据上述标准从四千家非星级饭店中选出符合条件的饭店,给他们评上星,推荐为奥运接待饭店。

根据北京旅游局提供的数据,截至到2006年底,北京现有住宿接待单位总数为4681家,其中旅游星级饭店700家,

非星级住宿接待单位3981家,共计拥有客房28.69万间/床位57.1万张。北京市旅游局将力争在2008年上半年完成800家星级饭店的评定任务。

“我们认为按照这一数据,北京奥运期间的高星级酒店供给量较为充足。”杨春燕指出,由于目前全球著名酒店集团大部分都已经在北京布局以迎接奥运到来,对于高端客源的竞争也日趋激烈。预计奥运会结束后,部分北京高星级酒店单体会面临客源不足的困境。相比之下,经济型酒店由于价格适中,更能够吸引大众消费群体,在奥运会之后有望依然保持较高入住率。

为此,各酒店集团也加紧旗

下经济型酒店品牌在北京的扩张。据锦江酒店集团方面介绍,今年1月,集团旗下经济型酒店连锁品牌“锦江之星”北京地区先期开业的七家门店,均获得“2008年北京奥运会达标酒店”证书。此外,锦江之星计划在2008年奥运会之前力争北京地区开店数量达到50家左右。

与此同时,中青旅旗下的商务连锁“山水酒店”也正在加紧布局北京,该品牌比传统经济型酒店定位稍高。据接近中青旅的人士介绍,目前山水酒店已经在北京开设了一家酒店,预计奥运期间将开到4至5家。

此外,北京以外地区的旅游也将由于奥运会带来的大量游

客而受益。杨春燕表示,很多境外游客由于奥运会来到中国,其中相当一批可能会到中国其他著名景点游览,从而带动当地景点旅游的繁荣。丽江旅游(002033)、桂林旅游(000978)等景点类上市公司有望间接收益奥运概念。平安证券研究报告也指出,在交通环境改善和北京奥运两重因素的刺激下,估计今后3年黄山接待游客人次年增速将达到8%,从而新增消费者将直接带动商业、旅游、交通等行业景气指数的提升。北京科技大学经济管理学院教授何维达表示,奥运对商业的影响主要表现为购物、消费两方面。而消费驱动主要体现在奥运会举办当年和后三年。

商业零售:  
业绩“三级跳”

□本报记者 于兵兵

一年一度的奥林匹克运动会总会给举办国经济带来一定程度的刺激作用,尤其是首次举办地。而仅凭每次奥运会可能引来的上千万游客潮,以消费拉动为依托的商业无疑是最近的受益领域之一。

研究报告显示,2008年北京奥运会举办过程中,将吸引的新增游客数量有望达到1450万,这些新增消费者将直接带动商业、旅游、交通等行业景气指数的提升。北京科技大学经济管理学院教授何维达表示,奥运对商业的影响主要表现为购物、消费两方面。而消费驱动主要体现在奥运会举办当年和后三年。

特许商品或创80亿销售额

“众多消费品类中,奥运特许商品的销售是极具代表性的受益领域。”东方证券分析师王树娟认为。而销售收益的大幅提升又会为特许产品生产企业的业绩报告增色不少。

所谓特许商品,是奥组委授权合格企业生产或销售的,带有奥组委标志、吉祥物等奥林匹克知识产权的产品。据估计,2008年北京奥运会期间,全部特许商品销售额可能突破80亿元。

其中,吉祥物“福娃”玩具、黄金饰品、方巾毛巾等特许商品将拉动相关上市公司的收益业绩。如海欣股份(600851)、东方金钰(600086)和孚日家纺(002083),已分别获得上述三类特许商品的生产授权。

零售类上市公司股价飙升

作为北京老字号商业品牌代表,王府井(600859)在奥运概念下获益颇丰。截止昨天收盘,王府井股票价格31.99元,较一年前的4月18日收盘价8.82元,一年之内上涨超过2.5倍。

专家表示,奥运的核心驱动因素是人流集聚与注意力经济。而消费驱动又具有高峰效应和后续效应两种作用。一般而言,在举办奥运当年形成消费需求的最高点,在次年可能形成低谷效应,但其后两三年往往因为城市形象的提升而继续发挥其积极作用。由此,大型商业企业受益奥运概念实现业绩“三级跳”并非奢望。其中,王府井、西单商场(600273)、华联股份(000882)以及北京城乡(600861)等零售类上市企业都有望获益匪浅。

同样,源于对国际盛会拉动消费的信心,王府井于2007年加大在上海等华东区域的扩展力度,期望世博会能够同样引来消费收益的集中上涨。据王府井百货集团董事长郑万河透露,王府井集团60%的经营业绩来自集团在全国的外埠门店,未来王府井计划将全国百货连锁战略在全国独立开店的扩张模式,转变为市场并购模式。预计到2008年年底,王府井的门店数量将扩张到30家,较2005年年底的数据翻番。

也有北京的商业企业对奥运概念平淡视之的态度。经营翠微大厦的翠微集团信息管理部高光敏部长告诉记者,奥运概念对商场的发展战略没有过多影响。台湾特立屋某行销主管也表达了同样的观点。

“奥运概念被上市公司提及的情况较多,主要是吸引投资者认可奥运对公司业绩的带动。但是从实际操作层面,这一概念不太会给企业经营管理、发展战略造成实质的影响。”分析人士指出。

商业企业争抢赞助商身份

除了产品销售业绩影响外,奥运概念对商业企业的另一个重大影响是企业品牌知名度的提升。在2008年北京奥运会赞助商中,与商业及消费品有关的品牌占据大半比例。如伊利股份(600887)独家赞助乳制品,燕京啤酒(000729)和青岛啤酒(600600)成为啤酒品牌赞助商等。

“企业希望通过赞助商身份提升品牌的国际知名度,这一做法的收益从韩国三星案例开始,被业内认可并广泛效仿。”王树娟称。



张大伟 制图

建筑建材:  
前高后低

□本报记者 李和裕

奥运效应已使得北京的写字楼开发量激增,较为稀缺的顶级写字楼的租金和售价应能继续小幅攀升。同时,商场、酒店等项目也能因奥运游客数量的增长而受到明显的利好刺激,因此,投资此类物业的房地产上市公司受到机构关注。”

五合智库投资顾问有限公司总经理邹毅表示。

长江证券的分析师表示,从选择上讲,一是可以关注开发项目位于奥运场馆附近,项目销售价格攀升较快,销售情况良好的公司;二是可以关注在北京有较多的土地储备,将被奥运会带来的城市基础设施及环境改善所惠及的公司。

2007年最大的主题投资机会就是奥运主题,与之相关的公司主要包括投资拉动型、消费服务型和品牌提升型三类。奥运前最先受益的应该是投资拉动型的,其中包括承建部分奥运场馆项目及为之提供材料的建筑建材商。”银河基金分析师指出。

王树娟也认为,从以往举办过奥运会的各国股市市场的“奥运行情”来看,建筑建材业的相关性很低,“在奥运概念股中,建筑建材业属于投资受益型,等今年场馆建设基本完成,‘直接受益期’便结束了”。

更令人担心的还有奥运会举办后可能出现的“低谷效应”。北京奥运经济研究课题组专家曾经指出:北京建筑企业将面临奥运建设“高峰”与后期“低谷”的矛盾,这种情况在第11届亚运会工程建设结束后就曾出现过。本来北京建设每年都保持一个适度的增长,但是由于奥运工程的带动,建设投资与建设项目的“提前支出”已成必然,北京建筑产业产值增长率很可能在奥运前后呈现先高后低格局。

从建材业来看,受益企业相对较多且分散。东方证券地产行业分析师王树娟介绍,上市公司中受益较为明显的为北新建材(000786),其是北京奥运会主要建材供货商之一,生产的石膏板、轻钢龙骨、矿棉板、外墙板、涂料、塑钢门等产品在各大奥运场馆、临时楼宇中被较多使用。其他

“未雨绸缪的确是必要的。”北京建材行业协会的一位人士表示,“奥运工程的全面开工建设对建筑建材业无疑有明显的拉动作用,但对‘聪明’的企业来说,主要还是利用这么一次机会‘强身健体’。商机提高自身竞争力,打响品牌,实现业务的一次飞跃,才是关键所在。”

IT:  
复制“三星”

□本报记者 张韬

韩国品牌三星电子借助赞助1988年汉城奥运会而名扬海外的成功案例,让中国IT企业纷纷垂涎于奥运概念带来的无限商机。

奥运引发数字电视商机

日前举行的长虹数字电视发展论坛上提供的数据显示,2006年至2008年成为数字电视市场发展的高速增长期,总量约3500万台左右。2008年奥运会后,年销量在1500万台以上,销售额会达到1000多亿元。

据了解,数字电视平移已于近期全面加速启动,运营商正加紧内容储备。按照广电总局的计划,在2008年奥运大限之前,全国大型城市将全部转换成数字电视。

以“电视台数字化和奥运高清转播”为主题的CCBN大会日前在北京召开,国家广电总局副局长张海涛透露,央视计划今年10月在北京试验播出地面高清电视。

作为高清电视节目的接收机,高清电视机成了一块巨大的蛋糕。在此前CCBN的展会上,TCL、海尔等纷纷携其高清产品亮相,其争夺高清市场的意向可见一斑。

业内人士指出,借着2008年高清转播奥运节目,数字电视带来的彩电换代热潮将彻底改变彩电厂家的命运。随着2008年北京奥运会的临近,预计今明两年内高清彩电市场将出现久违的井喷现象,彩电厂家将会抓住难得的机会,摆脱目前状况不佳的困境。

对于奥运商机,联想总裁杨元庆感慨地表示,“全世界都盯住中国的2008年,如果中国还没有一两家能在全球叫响的企业跻身奥运行列,不仅是中国的损失,也是世界的损失。”杨元庆认为,“北京奥运会”将为联想提供实现销售计划的平台。

带动互联网广告急速增长

有调查机构预测,2007年我国广告市场将保持15%的增幅,广告收入将达到2000亿元。同时,受惠于北京奥运会的带动效应,2008年我国广告市场将出现一个增长高峰,较2007年大幅增加25%,达到2450亿元。作为新兴的传媒业,户外广告与互联网广告双双成为广告收入增幅最快的媒体形式。

分众传媒创始人江南春日前在接受记者采访时表示,中国的广告市场近些年来差不多都是15%以上的增长,随着2008年北京奥运会的临近,有专家预计今年会达到25%。2007年到2008年奥运会这段时间,很多奥运企业都要宣传自己的品牌,各类媒体自然也就成了重大受益者。

搜狐则可能成为受益奥运的互联网领域的最大赢家。据悉,2005年11月7日,搜狐成为2008年北京奥运会互联网内容服务赞助商,这是百年奥运历史上首次设立互联网赞助类别。张朝阳认为,对于体育营销整体而言,赞助奥运会的成本投入并不算太高。“我预计搜狐对2008年北京奥运会的投入近2年就能完全收回。2008年北京奥运会就像一场马拉松比赛,要跑到最后才算赢。比盈收更为重要的是,围绕奥运会的赞助和营销,将影响中国互联网的未来版图。”

分析师还指出,A股上市的赛迪传媒等传统媒体行业,也将在北京奥运前后迎来一个广告的井喷期。另外,北京奥运还将催熟“手机电视”这个新兴事物。iResearch艾瑞市场咨询预测,2008年北京奥运会将会极大推动中国手机电视产业的发展,2008年的市场规模将达到23亿元,2010年则将达到59亿元。

交通运输:  
紧练“内功”

□本报记者 索佩敏

北京奥运会的召开将为交通运输行业带来爆发性的增长,形成短暂的运输高峰。不过,专家指出,借助奥运会这样大型的赛事提升本土交通运输企业的服务水平,对于企业的长远发展将更具意义。

根据有关方面的测算,2008年奥运会与奥运直接相关的物流需求量为417.2亿元,其中奥运会预算占7.7亿元,北京市投入为409.5亿元。与奥运会直接相关的商品物流需求量为4.91亿元,其中旅游业为1.41亿元,零售与餐饮业为3.5亿元。与奥运会直接相关的废弃物流需求量10.8亿元,其中奥运会直接产生1.2亿元,观众和游客产生9.6亿元。因此与奥运会相关的物流需求总量大约为432.91亿元。其中发生在赛前的为402.5亿元,赛中的为28.21亿元,赛后的为2.2亿元。

尽管美国快递巨头UPS已经成为2008年北京奥运会的赞助商,但国内物流企业也将获得商机。北京奥组委物流部副部长李燕